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ЕВОЛЮЦІЯ УЯВЛЕНЬ ПРО ДІЯЛЬНІСТЬ 
МІСЦЕВИХ ОРГАНІВ ВЛАДИ У СФЕРІ НАЦІОНАЛЬНОЇ 
БЕЗПЕКИ І ОБОРОНИ УКРАЇНИ

У статті здійснено системний аналіз еволюції уявлень про діяльність місцевих органів 
влади у сфері національної безпеки і оборони України. Подано аргументи, щодо визна-
чальності врахування та порізнення наукових досліджень у мирний та воєнний час.

Констатовано, що у переважній більшості наукових праць за темою дослідження 
акцентовано на необхідності удосконалення та розмежування повноважень місцевих 
та центральних органів виконавчої влади, однак не враховано специфіку функціону-
вання місцевих органів влади, зокрема окремих територіальних громад під час повно-
масштабної збройної агресії РФ проти України. Встановлено, що на сьогодні відсутні 
конкретні рекомендації щодо удосконалення механізмів публічного управління у цій 
сфері, а питання децентралізації розглядаються поза контекстом критичного аналізу і 
подаються в аксіоматичному розрізі без врахування трансформацій системи управління 
безпекою. 

Аналіз джерел було здійснено через їхню класифікацію за двома основними родами: 
1) довоєнні; 2) воєнні. Предметом статті виступили дослідження першої групи, які були 
поділені на такі класи: 1) методологічного характеру; 2) в яких досліджуються повно-
важення ОМС, зокрема ТГ; 3) в яких вивчаються різноманітні аспекти взаємодії та спів-
робітництва; 4) безпекові. Встановлено, що поза увагою більшості дослідників, зали-
шилися консолідаційні чинники безпекової політики, а також структурно-генетичний 
потенціал державної влади, аксіологічний потенціал національної ідентичності, націо-
нальної ідеї та інтересів як найбільш сильних та доцентрових чинників та праксеоло-
гічний і синергетичний потенціали функціонування ефективної інституційної системи у 
сфері НБО. Сформовано засади для визначення на рівні законодавства місцевих органів 
влади як одного із ключових суб’єктів публічного управління у сфері НБО України. 

Формулюється наукова гіпотеза: абсолютизація децентралізації, монополізації її 
дослідження окремими вченими призвело до некоректної екстраполяції істотних її поло-
жень на безпекову сферу. Це призвело до необґрунтованих та перевершених очікувань 
від місцевих органів влади щодо їхнього потенціалу щодо збройної відсічі агресору, 
водночас нівелювало мобілізаційний потенціал ТГ, що призвело до деактивації мобілі-
заційної функції з боку ТГ і перекладенні її на ЦОВВ. Встановлено, що тематика децен-
тралізації фактично ототожнюється із усією проблематикою функціонування МОВ і трак-
тується чи не найвищим рівнем, завершальним етапом вищою формою демократизації. 
Така позиція нами в науковій діяльності суттєво дезавуюється і піддається змістовній 
деконструкції. 

Обґрунтовано, що проблеми державотворення передбачають синхронні процеси роз-
витку та відновлення, централізації та децентралізації, реалізації та делегуванні. Вони 
мають розглядатися не відірвано один від одного, а в сукупності, згідно з діалектичним 
методом, єдності та боротьби протилежностей. 

Резюмується, що системного і комплексного дослідження на монографічному рівні 
питань діяльності цих органів у сфері НБО, навіть не зважаючи на триваючу вже майже 
четвертий рік ЗАРФ, наразі не здійснювалось.

Ключові слова: місцеві органи влади, національна безпека і оборона, повнова-
ження, стратегії розвитку і відновлення, стратегії управління, публічне управління у 
сфері національної безпеки і оборони, національна ідентичність, стратегія забезпе-
чення національної безпеки.
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Вступ. Ефективне функціонування 
територіальних громад (далі – ТГ) є запо-
рукою стійкого функціонування інсти-
туційної системи. Важливим є не лише 
вивчення зарубіжного досвіду, який 
в багатьох випадках вже відстає від вітчиз-
няного, а передусім формування власного 
наукового потенціалу для визначення 
векторів розвитку як під час дії воєнного 
стану, так і після відновлення миру та роз-
будови повоєнної України.

У цьому сенсі, вартують уваги питання 
щодо з’ясування еволюції уявлень про 
діяльність місцевих органі влади (далі – 
МОВ) у сфері національної безпеки і обо-
рони України (далі – НБО).

За допомогою формування наукового 
підґрунтя уможливлюється вироблення 
мети, керівних принципів, напрямів, меха-
нізмів і строків запровадження оновленої 
та такої, що відповідає реальному безпе-
ковому контексту, а на ортодоксальним 
методологічним кліше, системи суб’єк-
тів забезпечення національної безпеки, 
включно із визначенням правого статусу 
місцевих органів влади, зокрема і органів 
місцевого самоврядування як атрибутив-
них суб’єктів. 

Формування такої системи потребує 
зваженого та сміливого наукового під-
ходу, адже її функціонування має бути 
спрямовано на своєчасному забезпеченні 
здатності держави і суспільства, окремих 
територіальних громад своєчасно іденти-
фікувати загрози, виявляти вразливості та 
оцінювати ризики національній безпеці, 
запобігати або мінімізувати їх негативні 
впливи, ефективно та адекватно реагу-
вати та швидко і повномасштабно віднов-
люватися після виникнення загроз або 
настання надзвичайних та кризових ситу-
ацій усіх видів, включаючи загрози гібрид-
ного типу, але не обмежуючись ними.

Саме тому вирішення питань науко-
вого забезпечення функціонування МОВ 
у сфері НБО становить як практичну, так 
і теоретичну проблему, що потребує свого 
наукового вирішення.

Наукова розробленість. Відмі-
тимо, роботи в даному сегменті серед 
науковців у сфері публічного управ-
ління (М.М. Білинська, Ю.М. Барадчов, 
Ю.В. Ковбасюк, І.П. Лопушинський, 

Н.Р. Нижник, О.М. Петроє, А.П, Савков, 
Т.В. Сивак, Г.П. Ситник, Ю.П. Сурмін, 
В.П. Трощинський та ін.). Чимало правни-
ків здійснили свої дослідження в даному 
напрямі (В.Б. Авер’янов, М.О. Бай-
муратов, О.В. Батанов, К.О. Ващенко, 
Ю.О. Волошин, І.П. Голосніченко, І.А. Гри-
цяк, В.М. Кампо, А.А. Коваленко, Б.Я. Коф-
ман, В.А. Ліпкан, М.П. Орзіх, І.Д. Пастух, 
В.Ф, Погорілко, В.Ф. Сіренко, В.Г. Фатхут-
дінов). У них у той чи інший посіб вста-
новлювалися зв’язки між завданнями 
безпекової політики і компетенцією того 
чи іншого центрального органу виконав-
чої влади. Чимало уваги було приділено 
встановленню причин неефективності 
місцевих органів влади і органів місцевого 
самоврядування.

Утім питання безпекових повноважень, 
реалізації безпекової політики, особливо 
із урахуванням особливостей воєнного 
часу в них не розкривалося в достатній 
мірі, а якщо вони і порушувалися, то фра-
гментарно і не системно.

Формувати нове можна, спираючись на 
існуюче. Тож вивчення еволюції уявлень 
про роль МОВ у сфері НБО сформує чітке 
враження про наукову рефлексію даної 
проблематики, а також намітить шляхи 
для нових векторів наукового пізнання та 
перетворення управлінської та безпекової 
практики [1].

Виклад основного матеріалу. Міс-
цеві органи влади виступають важливим 
суб’єктом забезпечення національної без-
пеки і оборони України. Від рівня розвитку 
місцевого самоврядування залежить все-
охопність та цілісність реалізації держав-
ної політики, в цілому, і у безпековій сфері 
зокрема. Однак відмічаємо і таку тенден-
цію: держави, що характеризуються висо-
ким рівнем самоврядування, механізмами 
налагодженої взаємодії із державними 
органами, демонструючи вагомі здобутки 
у реалізації окремих цілей, напрочуд 
дивно опиняються не здатними до проти-
стояння широкомасштабним агресіям та 
війнам, агресію та анексії територій. Адже 
децентралізація, яка порушує системність 
фактично ототожнюється із фрагмента-
цією, Яка, як показує досвід російсько-у-
країнської війни є згубною. Відцентровість 
безпекової політики при широкомасштаб-
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них агресіях призводить до дестабілізації 
інституційної системи.

Саме тому цей парадокс має бути дослі-
джений через докладний аналіз місця та 
ролі МОВ у забезпеченні реалізації дер-
жавної безпекової політики, зважаючи на 
суперечливість глобалізаційних процесів, 
а також необхідність збереження муніци-
пальної цілісності та стійкості.

Адже стирання кордонів, на яке вказує 
чимало дослідників, вихваляючи глобалі-
зацію, насправді передбачає поглинання 
держав, культур і фактичне знецінення 
муніципальної парадигми. Бо муніци-
пальна культури становить за М.  Бай-
муратовим, лише „первинний, локальний, 
визначальний, основоположно-інституцій-
ний рівень загальної культури, що носить 
екзистенційний характер (екзистенцій-
но-визначальна ознака – авт.) і склада-
ється: а) в межах ТГ, б) в умовах МСВ, в) 
в філософському стані повсякденності, – 
в процесі соціалізації людини, її груп та 
асоціацій” [2, с. 31].

Тобто муніципальна культура є складо-
вою національної культури, вона характе-
ризується синергією інтерсуб’єктивності 
і форм управління, притаманних конкрет-
ним ТГ, інструментами комунікативної 
взаємодії, системи муніципальних ціннос-
тей життєвої значущості, що детерміно-
вані різноманітними чинниками функціо-
нування локальною людської спільноти. 
Це пояснює, чому:

1) громади Харкова, Сум та Чернігова – 
активно протистояли агресії РФ;

2) громади Луганська та Донецька – 
повною мірою сприяли і стали на бік агре-
сора; 

3) громади українського Криму – 
зайняли вичікувальну позицію.

Відтак звернення до питань форму-
вання муніципальної безпекової культури 
також має важливе методологічне зна-
чення. Адже за Гердером лише культура, 
елементами якої виступають: мова, дер-
жавна освіта, родина та відносини всере-
дині неї, наука, мистецтво, релігія, є тою 
початковою засадою, яка здатна інтегру-
вати людей, створюючи на їх основі одне 
та єдине людське суспільство. Більше того 
уведене ним поняття „Volksgeist” (народ-
ний дух) повною мірою характеризує 

національну ідентичність, яка формується 
через культуру, фольклор і традиції [3; 4]. 
Ось чому, наприклад, пропагандистські 
матеріали РФ були спрямовані передусім 
на знищення національної ідентичності 
через поглинання шляхом: русифіка-
ції, знецінення українського фольклору, 
переписування історії і крадіжку тради-
цій. Адже Гердер вважав, що саме мова 
є ключем до розуміння культури та 
ідентичності нації, оскільки вона уосо-
блює цінності та досвід її народу [5].

Відтак питання дослідження муніци-
пальної культури тісно переплетені зі 
ствердженням національної ідентичності, 
що лежить в основі змісту політики НБО 
України [6]. Тому окремі аспекти даного 
питання будуть розглянуті нами нижче 
в дисертації.

Для зручності нами було застосовано 
для аналізу еволюції уявлень про діяль-
ність МОВ у сфері НБО України хроноло-
гічний критерій, таким чином усі дослі-
дження розбито на дві велику групи: 
1) довоєнні дослідження; 2) дослідження, 
що були підготовлені після збройної агре-
сії РФ ( далі – ЗАРФ). У межах цієї статті 
нами аналізуватимуться дослідження пер-
шої групи.

Відзначимо, що окремих досліджень 
щодо формування і становлення саме сис-
теми місцевих органів влади у сфері НБО 
України у вітчизняній теорії публічного 
управління не проводилось. Тож нами 
було згруповано на дослідження за пев-
ними критеріями.

Окремо відзначаємо на роботи методо-
логічного характеру, в яких розгляда-
ється природа місцевого самоврядування. 
Так, М. Баймуратов і Б Кофман упроваджу-
ють в науковий обіг поняття „муніципаль-
ної культури”, застосовуючи феномено-
логічний підхід, засади енактивізму, який 
включає: холізм, динамізм, процесуалізм, 
емерджентизм, автопоетичність, натура-
лізм, що формують локально-неоактивіст-
ський вимір, що лежить в основі муніци-
пальної культури [2, с. 30]. Ю. Бардачов, 
Ю.  Батанов, В. Борденюк, Ю.  Панейко, 
М. Корнієнко аналізують громадівську, 
державницьку та інші теорії МС [7-12].

Ці роботи є важливими для нашого 
дослідження, оскільки в них містяться 
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засадничі положення методологічного 
плану, що дозволяють оперувати корек-
тним методологічним інструментарієм. 
Уможливлюється відділити специфіку 
саме публічного управління, дослідити 
механізми управління МОВ у сфері НБО. 
Водночас відзначимо, що роботах даної 
групи не відображено специфіку предмета 
нашого дослідження, тож природним буде 
звернення до міждисциплінарного підходу 
[13], а також використання системного, 
синергетичного та структурно-функці-
онального підходів. Також вартуватиме 
уваги авторські спроби застосування 
матричного підходу та вироблення влас-
ного наукового обґрунтованого бачення 
щодо публічного управління у сфері НБО 
через аналіз функцій і формування функ-
ціональної структури.

Формуючи абстрактні методологічні 
обрії нами виробляється власний шлях 
пізнання процесів управління у сфері 
НБО, не лише участі, а й змісту суб’єктно-
сті МОВ у даних процесах.

Звичайно, левову частку досліджень 
становлять ті, в яких аналізуються пов-
новаження органів місцевого само-
врядування, зокрема територіальних 
громад [14-19], та ефективного їх вико-
ристання. До дослідників в рамках цієї 
групи належать: М. Баймуратов, О. Бата-
нов, І. Бодрова, У. Дорош, Л. Музика, 
Л. Наливайко, Е. Пастернак, М. Самбор та 
інші [20-23]. 

Вагомий пласт становлять дослі-
дження, в яких визначається зміст 
методологічних засад адміністратив-
ного права, зокрема: В.Б. Авер’янов, 
О.Ф. Андрійко, Ю.П. Битяк, І.П. Голосні-
ченко, В.М. Кампо, І.Б. Коліушко, В.К.Ко-
лпаков, В.Ф. Опришко, О.І. Остапенко, 
О.Ф. Фрицький, В.В. Цвєтков, В.М. Шапо-
вал, О.І. Ющик, а також правовий статус 
суб’єктів адміністративного права і визна-
чаються їхні повноваження [24-28].

Також можна виділити групу досліджень, 
в яких різними дослідниками (В. Борденюк, 
Г. Бребан, М Будник., Ж. Ведель, І. Грицяк, 
В. Авер’янов, О. Бориславська, Л. Івлєєва, 
А. Коваленко, Р. Колишко, А. Матвієнко 
С.  Махина, Н. Пак, Н. Подвірна, І. Цур-
канова та ін.) розглядається концепція 
децентралізації влади, однак безпе-

ковим питанням увага належним чином 
не приділена [29-32]. Замало дослідни-
ків науково обґрунтовують децентралі-
зації з безпекових позицій: яким чином 
децентралізація посилить рівень безпеки, 
підвищить ефективність функціонування 
місцевих органів влади та захищеність 
територіальних громад.

Дослідники в рамках даної групи окремо 
не розглядали повноваження МОВ у сфері 
НБО, що додатково підкреслює наукову 
актуальність звернення нами до даної 
теми дослідження.

До окремої групи нами було скомпоно-
вано публікації, в яких розглядаються різ-
номанітні аспекти управлінських механіз-
мів взаємодії та співробітництва МОВ 
[33]. Вивчення досліджень, що презенту-
ють дану групу за нашою класифікацією, 
також дає можливість стверджувати, що 
в переважній більшості безпекові питання 
оминаються і здебільшого зводяться лише 
до забезпечення громадської безпеки 
і формування муніципальної поліції або 
муніципальної варти. Тобто безпека під-
дається фрагментації і замість аналізу без-
пекових повноважень та взаємодії МОВ із 
ЦОВВ у сфері НБО, автори здебільшого 
занурюються у вузькі питання взаємодії 
місцевих та правоохоронних органів, що 
забезпечують публічну безпеку. 

Так, прикладом, В. Фатхутдінов дослід-
жуючи питання публічної безпеки, окремо 
не розглядав питання публічного управ-
ління МОВ у сфері НБО, зосереджуючи 
лише на забезпеченні публічної безпеки 
[34]. Зокрема, автор стверджує: „…відно-
сини правоохоронних органів з громадою 
повинні стати одним із базових орієнти-
рів у підготовці концепції з реформування 
правоохоронних органів, оскільки довіра 
та повага населення – дуже важливий 
ресурс не тільки для профілактики зло-
чинності, а й для ефективного розслі-
дування злочинів. Цю стратегію було 
визнано ефективною в усьому світі в умо-
вах скорочення ресурсів” [34, с. 343]. 
Утім напрями такої взаємодії і роль МОВ 
у роботі не розкривається.

Підтримуючи думку В. Фатхутдінова 
про те, що „розумний баланс державної 
і недержавної систем слугуватиме серйоз-
ною підтримкою розвитку й ефективного 
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функціонування всієї системи національ-
ної безпеки” [34, с. 332], автор також оми-
нає питання конкретних форм та методів 
співробітництва та взаємодії МОВ у даній 
сфері. аналогічний підхід встановлюємо 
і в інших роботах безпекового характеру 
[35-36].

Більше того варто підкреслили, що 
фрагментація безпекових повноважень 
стала наслідком поділу безпекової полі-
тики на окремі сфери життєдіяльності: 
на правоохоронну, безпекову, оборонну. 
Через це національна безпека як цілісне 
явище була розбита на відповідні сфери 
(в окремих випадках вживається некорек-
тний термін „безпековий сектор”), а відтак 
розроблено окремі механізми публічного 
управління по кожній із них. Як показала 
практика, особливо із початком ЗАРФ, 
такий децентралізований і фрагментарний 
підхід щодо безпекової політики виявився 
помилковим.

Окремо ми виділяємо той пласт дослі-
джень, в яких досліджуються питання 
забезпечення безпеки за допомогою 
штучного інтелекту. Зокрема І. Діор-
діца, наголошуючи на досвіді іноземних 
країн із цього питання, застережливо 
наголошує на необхідності формування 
належних правових та управлінських про-
цедур, адже наявність доказів валідності 
використання ШІ, його відповідальність 
за неправильні оцінки та результати ана-
лізу не дають змоги однозначно визнати 
на даному етапі дані підходи такими, що 
можуть бути цілком впроваджені в безпе-
кову сферу [37], в тому числі і технології 
розпізнавання облич [38]. Звичайно, що 
ці питання є актуальними і потребують 
свого подальшого вивчення, адже епоха 
цифровізації є неминучою, через що варто 
не стільки заперечувати досвід, посилаю-
чись на відсутність правових процедур, 
і прагнути впроваджувати штучний інте-
лект для супроводження окремих управ-
лінських процедур у сфері забезпечення 
НБО України.

У рамках даної групи досліджень від-
значимо й інші праці, в яких автори визна-
чають найбільш перспективні напрями 
ШІ, як: використання чат-ботів, систем та 
концепцій „розумного міста” (smart city) 
[39; 40], інструментів для прогнозування 

криз і екологічного моніторингу, а також 
цифрових платформ для участі членів 
громади в соціальному житті [41, с. 57], 
діджиталізація діяльності ОМС [42; 43], 
застосування соціальних мереж в комуні-
кації міських органів виконавчої влади та 
ОМС [44].

Натомість, незважаючи на широку палі-
тру пропонованих форм і методів, техно-
логічних рішень, в даних роботах відсутні 
напрацювання щодо підвищення рівня 
управління МОВ у сфері НБО, конкретних 
форм і методів забезпечення цифрової 
безпеки на рівні територіальних громад 
силами та засобами ОМС.

Важливу групу досліджень склали 
роботи з безпекової тематики. У цій 
групі виділимо роботи В. Ліпкана [45], 
який, сформувавши та розвиваючи тео-
рію безпекознавства [46], запропонував 
розглядати безпекову функцію органів 
місцевого самоврядування з метою реа-
лізації ефективної державної політики та 
вжиття проактивних безпекових заходів, 
особливо на місцевому рівні [47, с. 85]. 
Зокрема даний вчений ще у 2003 році 
відзначав: „Україна має сформувати таку 
систему забезпечення національної без-
пеки, яка дозволить гарантовано забез-
печити завдання шкоди будь-якій дер-
жаві або коаліції держав за будь-яких 
умов, якщо буде існувати реальна загроза 
(небезпека) національній безпеці дер-
жави” [48, с. 59].

На наш погляд дуже важливим з позиції 
державного управління є висновок цього 
українського вченого, що: „Колабораціо-
нізм, державна зрада, дії, що спрямовані на 
насильницьку зміну конституційного ладу, 
вчинення актів тероризму – це далеко не 
повний перелік діянь, відповідальність за 
які чітко передбачена в КК України і їх 
суб’єктом виступають конкретні посадові 
особи місцевих органів влади” [49, с. 85].

Цікавими в даному контексті є пропо-
зиції М. Зінорука щодо важливості дослі-
дження безпекового дискурсу, які на 
думку українського дослідника „дозволя-
ють не лише глибше зрозуміти механізми 
формування державної безпекової полі-
тики, а й розробити ефективні інструменти 
для аналізу і впровадження цих процесів 
у різних соціально-політичних контекстах 
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у рамках системи ефективного норматив-
но-правового регулювання муніципальної 
реформи” [50, с. 199].

Важливими є дослідження у сфері дер-
жавного управління національною безпе-
кою, що здійснюються Г. Ситником [51; 
52]. Зокрема, український вчений від-
значає, що „рішення щодо забезпечення 
безпеки соціальної системи необхідно 
приймати на підставі аналізу динаміки її 
розвитку та функціонування, які можна 
описати та характеризувати різними 
показниками (індикаторами, індексами). 
Серед них вказаних показників, зокрема: 
якість перехідних процесів із одного 
рівня на інший у процесі життєдіяльності 
об’єкта безпеки, керованість, адекват-
ність реакції на впливи зовнішнього сере-
довища” [53, с. 36]. Утім, проголошуючи 
в своїй роботі про дослідження системи 
національної безпеки та системи її забез-
печення, автори не розглядають окремо 
повноваження МОВ у сфері НБО [54]. 

Аналогічний підхід щодо неврахування 
та відсутності системних досліджень ролі 
МОВ у реалізації безпекової політики або 
забезпеченні НБО нами встановлено і при 
опануванні інших наукових безпекових та 
управлінських досліджень [55-60]. 

Дещо у вужчому та прикладному аспекті 
стосовно діяльності муніципальної варти 
досліджують питання Я. Журавель та 
О. Риженко [61], звертаючи увагу на погір-
шення криміногенної ситуації в прифронто-
вих регіонах, погіршення стану суспільної 
безпеки і правопорядку. І хоча дані автори 
не наводять статистичних даних, які б відпо-
відали проголошеній ними тезі, в цілому ми 
розуміємо необхідність порушення даного 
питання, особливо в контексті унормування 
правового статусу муніципальної варти 
[62]. Також вартують уваги дослідження 
питань взаємодії органів національної полі-
ції та ОМС у сфері забезпечення правопо-
рядку під час воєнного стану [63]. 

В якості результатів дослідження сфор-
мулюємо узагальнені висновки щодо теми 
нашого дослідження.

Висновки. Вивчення джерельної бази 
дослідження у сфері діяльності МОВ 
у сфері НБО України, підготовленої до 
ЗАРФ, дає змогу сформулювати висновки 
наукового характеру.

1. У переважній більшості наукових 
праць за темою нашого дослідження 
акцентовано на необхідності удоскона-
лення та розмежування повноважень міс-
цевих та центральних органів виконавчої 
влади. Однак із урахування повномасш-
табної ЗАРФ ми не можемо констатувати 
про зрушення в наукових дослідженнях 
у бік безпекової сфери: на сьогодні від-
сутні конкретні рекомендації щодо удоско-
налення механізмів публічного управління 
у цій сфері, а питання децентралізації 
розглядаються поза контекстом критич-
ного аналізу і подаються в аксіоматичному 
розрізі. Нами такий підхід заперечується. 
Абсолютизація децентралізації була неко-
ректно екстрапольована на безпекову 
сферу, що призвело до необґрунтова-
них очікувань від місцевих органів влади 
щодо їхнього потенціалу по збройній від-
січі агресору, водночас нівельовано мобі-
лізаційний потенціал ТГ, що призвело до 
деактивації мобілізаційної функції з боку 
ТГ і перекладенні її на ЦОВВ.

2. Різноаспектний аналіз наукового 
доробку із теми дослідження дав змогу 
сформулювати висновок: переважна 
більшість праць із публічного управління 
і місцевого самоврядування спрямовані 
на обґрунтування домінантної концеп-
ції децентралізації, яка лобіюється чіт-
ким колом вчених (переважно у методо-
логічній групі за нашою класифікацією), 
що здійснюють кругові посилання у своїх 
статтях один на одного. Через це фор-
мується ілюзія про моноспрямованість 
досліджень муніципалістики, в яких ми 
не знайшли ґрунтовних робіт щодо сфери 
безпеки, а також формування феномену 
колабораціонізму і впливу муніципаль-
ної ідентичності на реалізацію безпекової 
політики. Тема децентралізації фактично 
ототожнюється із усією проблематикою 
функціонування МОВ і трактується чи не 
найвищим рівнем, завершальним ета-
пом вищою формою демократизації. Така 
позиція нами в науковій діяльності сут-
тєво дезавуюється і піддається змістовній 
деконструкції. 

Проблеми державотворення перед-
бачають синхронні процеси розвитку та 
відновлення, централізації та децентралі-
зації. Вони мають розглядатися не відір-
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вано один від одного, а в сукупності, 
згідно з діалектичним методом, єдності та 
боротьби протилежностей. Поза увагою 
більшості дослідників, особливо з методо-
логічної групи, залишилися консолідаці-
йні чинники безпекової політики, а також 
структурно-генетичний потенціал дер-
жавної влади, національної ідентичності, 
національної ідеї та інтересів як найбільш 
сильних та доцентрових чинників. 

3. Незважаючи на значний масив праць 
із публічного управління у сфері місцевого 
самоврядування, присвячених різноманіт-
ним аспектам діяльності місцевих органів 
влади, системного і комплексного дослі-
дження на монографічному рівні питань 
діяльності цих органів у сфері НБО, навіть 
не зважаючи на триваючу вже майже чет-
вертий рік ЗАРФ, не здійснювалось.

4. Внаслідок опанування значного 
масиву наукових джерел формулюємо 
гіпотезу про те, що продовження прак-
тики окозамилювання безпекових питань 
через уніфікований рецепт „децентралі-
зації” є фрагментарним та не відповідає 
системності безпекової сфери. В рамках 
такого підходу відбувається ігнорування 
наукових вимог до повного та всебічного 
теоретичного пізнання закономірностей 
розвитку держави як єдності діяльності 
центральних та місцевих органів у сфері 
НБО. Це може призвести до прискореного 
накопичення дедалі складніших проблем 
на шляху відновлення та розвитку пово-
єнної України і фактично може становити 
загрозу національній безпеці.

Вартує уваги й та обставина, що в науці 
державного управління та галузі знань 
публічного управління та адміністрування 
система місцевих органів влади та її роль 
під час ЗАРФ не була окремим об’єктом 
дослідження, що безумовно актуалізує 
потребу особливо в контексті збройної 
агресії РФ проти України. Відтак діяльність 
МОВ потребує більш комплексного та між-
дисциплінарного дослідження, що умож-
ливить сформувати достатньо обґрунто-
вані наукові пропозиції для підвищення 
рівня взаємодії та практики їхньої діяль-
ності у сфері НБО України.

Таким чином, в контексті проведеного 
дослідження, формується чітке усвідом-
лення і розуміння необхідності визна-

чення місцевих органів влади як одного 
із ключових суб’єктів публічного управ-
ління у сфері НБО України. Варто не лише 
наголошувати, а й безпосередньо втілю-
вати комплексний підхід для забезпе-
чення національної безпеки, використо-
вуючи стратегічний потенціал держави, 
її системні спроможності для досягненні 
стратегічних цілей і реалізації пріоритет-
них національних інтересів. Варто подо-
лати суттєвий розрив між теорією і прак-
тикою публічного управління у сфері 
НБО України, не лише проголошуючи, 
а й реально втілюючи питання децентра-
лізації і залучення територіальних громад 
до НБО, не обмежуючись окремими захо-
дами в рамках ТРО.

Висловлені авторські позиції не претен-
дують на істину. Однак вони є наслідком 
ретельного опрацювання значної кількості 
наукових джерел на предмет їх коректно-
сті та відповідності вимогам часу, здатно-
сті до практичної реалізації та користі для 
держави.
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The article provides a systematic analysis of the evolution of ideas about the activities 
of local authorities in the field of national security and defense of Ukraine. Arguments 
are presented regarding the importance of taking into account and distinguishing between 
scientific research in peacetime and wartime.

It is noted that the vast majority of scientific works on the subject of research focus on 
the need to improve and differentiate the powers of local and central executive authorities, 
but do not take into account the specifics of the functioning of local authorities, in particular 
individual territorial communities during the full-scale armed aggression of the Russian 
Federation against Ukraine. It has been established that there are currently no specific 
recommendations for improving public administration mechanisms in this area, and issues 
of decentralization are considered outside the context of critical analysis and presented 
in an axiomatic manner without taking into account the transformations of the security 
management system. 

The sources were analyzed by classifying them into two main categories: 1) pre-war; 
2) wartime. The subject of the article is the research of the first group, which was divided 
into the following classes: 1) methodological; 2) those that study the powers of local self-
government bodies, in particular TG; 3) those that study various aspects of interaction and 
cooperation; 4) security. It has been established that most researchers have overlooked 
the consolidation factors of security policy, as well as the structural and genetic potential 
of state power, the axiological potential of national identity, national ideas and interests as 
the strongest and most centripetal factors, and the praxeological and synergistic potentials 
of the functioning of an effective institutional system in the field of national security and 
defense. The foundations have been laid for defining local authorities at the legislative 
level as one of the key actors in public administration in the sphere of national security and 
defense of Ukraine. 

A scientific hypothesis is formulated: the absolutization of decentralization and the 
monopolization of its study by individual scholars led to the incorrect extrapolation of its 
essential provisions to the security sphere. This has led to unfounded and exaggerated 
expectations from local authorities regarding their potential to repel an aggressor with armed 
force, while at the same time leveling the mobilization potential of local governments, which 
has led to the deactivation of the mobilization function on the part of local governments 
and its transfer to central government bodies. It has been established that the topic of 
decentralization is in fact identified with the entire issue of the functioning of local self-
government bodies and is interpreted as the highest level, the final stage, and the highest 
form of democratization. In our scientific work, we strongly refute this position and subject 
it to substantive deconstruction. 

It has been substantiated that the problems of state building involve synchronous processes 
of development and restoration, centralization and decentralization, implementation and 
delegation. They should not be considered in isolation from each other, but in conjunction, 
according to the dialectical method of unity and struggle of opposites. 

In summary, despite the fact that the АARF has been ongoing for almost four years, no 
systematic and comprehensive monographic study of the activities of these bodies in the 
field of national security has been conducted to date.

Key words: local authorities, national security and defense, powers, development and 
recovery strategies, management strategies, public administration in the field of national 
security and defense, national identity, national security strategy.


